
VI Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Ринкова трансформація 
економіки: стан, проблеми, перспективи», 08-10.04.2015, м. Харків, ХНТУСГ 

 237 

СТАН ТА ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ 
ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ 

 
Добронос Т.М., студентка*, 

Харківський національний технічний університет  
сільського господарства імені Петра Василенка 

 
Для здійснення господарської діяльності підприємствами всіх 

форм власності та галузей економіки використовуються виробничі 
запаси, які є найбільш важливою та значною частиною активів 
підприємства. 

Згідно з П(С)БО 9 «Запаси» запаси – це активи, які: 
 утримуються для подальшого продажу (розподілу, передачі) за 

умов звичайної господарської діяльності; 
 перебувають у процесі виробництва з метою подальшого 

продажу продукту виробництва; 
 утримуються для споживання під час виробництва продукції, 

виконання робіт та надання послуг, а також управління 
підприємством/установою. 

Ефективність господарської діяльності підприємств в значній 
мірі залежить від оцінки, раціонального використання, а також 
ретельного контролю виробничих запасів. Важливою умовою 
правильної організації обліку виробничих запасів є їх відповідне 
групування. Правильно згруповані виробничі запаси забезпечують 
постійність, безперервність та ритмічність діяльності підприємства, а 
також гарантують його економічну безпеку. Від організації та ведення 
обліку виробничих запасів залежить точність визначення прибутку 
підприємства, його фінансовий стан, конкурентоспроможність на 
ринку та в цілому ефективність роботи кожного суб’єкта 
господарювання. 

Одним із напрямів удосконалення обліку наявності та руху 
виробничих запасів на підприємстві є спрощення оформлення 
операцій, які пов’язані з оприбуткуванням та витратами матеріальних 
цінностей. Відпуск матеріалів у виробництво, де це доцільно, можна 
оформляти на підставі встановленого ліміту безпосередньо в картках 
складського обліку матеріалів, передбачивши в них підпис особи, яка 
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отримує цінності. Також можна на картках складського обліку 
відображати і внутрішнє переміщення цінностей. 

Велике значення у збереженні матеріалів є ретельне і своєчасне 
проведення інвентаризації, контрольних та вибіркових перевірок, а 
також забезпечення правильного приймання, зберігання та відпуску 
виробничих запасів. Тому на підприємствах повинні бути в достатній 
кількості складські приміщення, які оснащенні ваговими та 
вимірювальними приладами, мірною тарою та іншими 
пристосуваннями. 

Наразі існує необхідність й одночасно можливість нових 
організаційних і методичних підходів у вирішенні проблем обліку 
запасів, пов’язаних, з однієї сторони, з переходом на ринкові 
відносини й міжнародні стандарти, з іншої – з широким 
впровадженням комп’ютерних технологій. 

Комп’ютеризація обліку виробничих запасів дозволить 
вирішити проблему аналітичного обліку. Якщо при застосуванні 
паперових форм обліку збільшення рівнів деталізації аналітичного 
обліку та переліку об'єктів аналітики вимагає збільшення кількості 
облікових працівників, то при застосуванні комп'ютерної техніки 
можна ефективно вести аналітичний облік з будь-яким рівнем 
деталізації та широкою номенклатурою аналітичних об'єктів. При 
комп’ютерних технологіях реєстрація операцій проводиться в 
хронологічному і системному порядку в розрізі синтетичних та 
аналітичних рахунків. При цьому контроль за тотожністю даних 
аналітичного та синтетичного обліку забезпечується автоматично. 

Поліпшенню організації обліку виробничих запасів  сприятиме 
удосконалення процесу документування, впорядкування первинної 
документації, широке впровадження типових уніфікованих форм, 
підвищення рівня автоматизації обліково-обчислювальних робіт, 
забезпечення суворого порядку приймання, зберігання й витрат 
сировини, матеріалів, комплектуючих виробів тощо. 

Щоб уникнути помилок і порушень при збиранні та реєстрації 
оперативних фактів про виробничі запаси, що підлягають обліку, 
доцільно розробити детальні інструкції конкретним виконавцям (у 
вигляді посадових інструкцій, виписок з графіків документообігу) про 
порядок і терміни реєстрації даних, а також використовувати систему 
заохочень і покарань за виконання своїх обов’язків виконавцями. 

Таким чином, основними напрямами удосконалення обліку 
виробничих запасів є: 
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 контроль з боку працівників бухгалтерії за правильністю 
оформлення первинної документації з обліку виробничих запасів; 

 створення графіків документообігу з обліку запасів і доведення 
до виконавців їх функцій при створенні і перевірці первинного 
документа; 

 узагальнення теоретико-методологічних основ обліку, аналізу і 
контролю виробничих запасів, визначення їх суті та класифікації; 

 удосконалення методико-організаційних основ фінансового та 
управлінського обліку виробничих запасів, а також їх контролю; 

 розробка системи автоматизації обліково-аналітичних робіт в 
управлінні виробничими запасами та інше. 

Реалізація перелічених напрямів удосконалення обліку запасів 
вітчизняними підприємствами призведе до значного підвищення 
результативності їх фінансово-економічної діяльності, дозволить 
налагодити більш дієвий і менш трудомісткий облік, контроль за 
наявністю, рухом і використанням виробничих запасів, а також 
досягти їх економії. 
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Для облікового процесу бюджетних установ характерним є 
поняття видатків, що визначаються як суми коштів, витрачених 
бюджетними установами в процесі господарської діяльності у межах, 
встановлених кошторисом. Вони є основою для визначення 
результатів виконання кошторису доходів і видатків, його аналізу з 
метою виявлення внутрішніх резервів. Видатки бюджетних установ, 
здійснюваних ними у процесі надання нематеріальних послуг, за 
економічним змістом відрізняються від витрат госпрозрахункових 
підприємств та організацій 

Під видатками розуміють державні платежі, які не підлягають 
поверненню, тобто такі платежі, які не створюють і не компенсують 
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